

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICA, LITERARA — INDEPENDENTA, ZILNICA

Director: CONST. N. BARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

ABONAMENT
Pe un an — Lei 200
Pe jumătate an — 120

REGISTRUL SI ADMINISTRATIA
Str. MARGHARITAVANU No. 13
CONSTANTA

Abonatorii sa plătească din țară
Manuscrisurile sa se însoțească
Telefon 91/2

Vestea cea bună Vodă, da și Hâncu, ba!

Plugarii așteaptă cu nerăbdare rezultatul demersului lor pe lângă Guvern.

Nerăbdarea lor e legitimă. Nimeni nu cere bucurios, Dobrogenii mai puțin de cât ori cine.

Oamenii muncilor și cu socolă, ei au dat, din contra, Statului, tot ce le-a cerut.

Au dat și ce nu li s'a cerut; — pentru că nu trebuie să uităm că niciunul nu s'au ridicat stătea așezăminte (biserici, școli, spitale, etc.) din inițiativa și cu jertfele cetățenilor, ca în Dobrogea noastră.

Dacă acum, împotriva obiecțiilor și simțământului lor de mândrie, se văd reduși a cere o parte a dreptului lor, o fac de mare nevoie și cu gândul holțat de a se așterne pe muncă și a-și refăca gospodăriile.

Nerăbdarea lor e, prin urmare, legitimă.

De acia se va pricepe lesne cât de fericit mă simt că le pot aduce la cunoștință pe această cale, — până când și alte ocazii se vor întâmpla, — vestea cea bună că glasul lor a fost ascultat și cererile lor satisfăcute în largă măsură.

Anticipez, fără alte precizuni, această veste bună; și o fac numai pentru a pune capăt acelor nerăbdări îndreptățite și pentru a curma în sfârșit descurajatoarea și care șoaptele celor rău-voințori o întredin cu soseala. De altfel confirmarea oficială nu va întârzia.

Fițiște că nu ori-cine va putea beneficia ori-când de măsurile admise. Din contra, totul se va face după anumite norme și sub cel mai strict control.

Beneficiarii vor trebui, mai întâi, să fie plugarii.

Ei vor trebui, apoi, să fie de unii de răboi și daunele ce se vor ținea în seamă vor fi cele constatate prin hotărâri judecătorești.

Se va fixa proporția în care dănații pot fi despăgubiți.

Se va avea în vedere, apoi, cantitățile daunelor făcute.

Se vor avea, de asemenea, în vedere, cantitățile exportate în anul trecut.

Se vor avea în vedere, în sfârșit, suprafețele cultivate și sacrificiile făcute de fiecare.

Pe aceste criterii, cu cea mai mare nepărținare și sub cel mai riguros control, se vor fixa apoi cantitățile cu care plugarii vor fi admiși la exportul cu creditare din anul acesta.

Astfel, măsura guvernului își va produce efectele sale. Nimeni nu va fi favorizat, nimeni nu va fi nedreptățit, ei toți egal tratați. Și rezultatul va fi că cele peste 160 milioane care vor spori patrimoniul plugarilor noștri, — în afară de valoarea bunetelor și în afară de beneficiul enorm ce îl realizează prin vânzarea în comun, — vor profita tuturor de o potrivă.

Acum când cunoaștem rezultatul, (despre detalii va fi vremea să mai vorbim), e bine să ne gândim la ceiace rămâne de făcut.

Ceia ce cred că au de făcut de o cam dată plugarii, este să se facă, cât mai curând, după regulile cunoscută, la Casa de gaj cu cantitățile ce au de exportat, înănd seamă de normele de mai sus, care li se vor preciza și mai mult cu această ocazie.

Casa de gaj, pe cât știu, a și luat măsuri ca să-și procure informații oficiale în privința sumelor acordate fiecăruia ca daune de răboi; și odată înscrierile făcute, ea va determina măsura în care au a fi admise, după criteriile ce li sunt impuse în interesul tuturor.

Dar ceea ce mi se pare esențial este ca plugarii să înțeleagă că tot prin Casa de gaj trebuie să și desfășoare și restul recoltelor ce ar mai avea disponibile, dacă vor să beneficieze de marea diferență de prețuri ce rezultă din vânzarea în comun, diferență ce, altminteriu, cum am mai spus, ar folosi altora.

E bine totuși ca pentru a ajunge la un rezultat cu adevărat mulțumitor, plugarii vor trebui să și împună oare-cari sacrificii, — și cel mai mare sacrificiu e răbdarea. Ei vor trebui să nu ceră imediat prețul recoltelor lor, pentru că aceasta nu se poate, și să se mulțumească cu puținul ce li se va putea da, — dacă li se va putea da ceva. O lună două de așteptare nu e o vecinicie! Au răbdat ei și cu anii și nu s'au prăpădit li. Răbdând și așteptând

de IOAN N. ROMAN

O lună două și nelăsându-se a demenții de țepia banului ce li-l oferă, cu prefăcută dărnicie, mijloctorii dijmutorii ai muncilor lor, vor isbuti să aibă, ceva mai târziu, întreaga răsplata acelor munci.

Ar mai fi desigur multe de spus, dar... „vorba multă străle”. Pentru oamenii cumiști, a-junge și atât. Pentru ceilalți, ori cât le-al toca, — degeaba!

Prin jurnalul Consiliului de miniștri No. 1826, publicat în Monitorul Oficial din 8 Iulie a. c., începând dela 10 ale aceluiași luni, nu numai celelalte cereale, dar chiar grâul, secara și drivatele lor sunt declarate libere în comerțul interior. „Ele se pot mișca și transporta fie în interiorul județului, fie dintr'un județ în altul, fără nici un fel de autorizațiune”. (art. 5).

Se știe de câț însemnătate este această deciziune, care vine să desființeze granițele din interiorul țării — „granițe” ce fuseseră menite să înălțămânșască județele întregi, spre pricopsirea câtorva persoane din regiunile favorizate de Dumnezeu. Prinre localitățile care au luat act cu o deosebită satisfacțiune de această înțeleaptă hotărâre, este și orașul Mangalia, cărui deciziunile prohibitive anterioare li suprima mai întreg hârtlandul de aprovizionare cu grâu, obligând nu numai piața comerțului local ci și portul, la o inactivitate dăunătoare însăși economiei naționale.

Ceace a hotărât însă VODĂ, atât că n'o admite HÂNCU! În adevăr, primarul comunei Duranculac, I mitroșă cu Mangalia, un oarecare Gheorghe Chelbaș, un bășiv ordinar — dat în judecată pentru acest viciu — voit să facă pe „cheibosu”, nu permite nici unui locuitor din numita comună, care e mare și foarte bogată în grâu, să transporte din produsele lor agricole la Mangalia, obligând pe aceștia, împotriva intereselor lor, să parcurgă zece de kilometri până la alte piețe de desfacere.

Recomandăm atențiunei speciale a d-lui prefect de Caliacra pe acest primar seios, care trebuie să fie un interpus al firmei monopolizatoare și privilegiate din județul respectiv, anume Ceaco Iordanof, — iar d-lui N. Negulescu, în al cărui district cade prigoniul oraș Mangalia, li cerem să ia grabnice măsuri în consecință.

Cronica Tulcei

Tribunalul a înfirmat mautetele de arestare, emise de cabinetul de instrucțiune contra comercianților Egler și Feldman, inculpați ca autori principali și morali ai omuciderii d-rei Ida Chelca, care, se știe, și-a pus capăt zilelor prin violare din cauză că fusese arestată, înștiințată însă și armată ceretările.

Locuitorul Ivan Călia din comuna Zibă, i s'a dat din curtea celor o căruți, — anțorii furului rămânând necunoscuți.

Pe strada Ștefan cel Mare, în cinăria lui Adam Blăscu, murdăria și necurățenia sunt neasemuite. Cu căldurile și moliina care omeninșă, credem că atât d. medic, cât și d. polițai el orașului, se pot convinge de halul intolerabil al acestui local de consum.

Indivizii Clorai și Zosim Hartici, din comuna Hăgărcușă fiind găsiți pe stradă fără nici un rost, au fost arestați și deferiți poliției pentru a fi trimiși la arma lor.

Nistor Păruș din Tulcea a reclamat poliției pe Gheorghe Șirnașuțeanu, care cu o furcă de fier, i-a bătut un cal până ce l'a omorât.

Necunoscuți făcători de rele s'au introdus în casa locuitorului Silianu Oarălgă din comuna I Jila, de unde au furat obiecte casnice în valoare de peste zece mil lei.

Cronica Bazargicului

Rezultatul unei anchete. — Intr'o corespondență trecută am arătat că tânărul Mogoș Spiridon și-a găsit moartea într'un accident, în stația locală. Din ancheta făcută de un domn inspector dela c.f.r. rezultă că nenorocitul frâna o căruț a victimii imprudenței și a faptului că a voit să ia câteva lemne dintr'o stivă apropiată în timp ce mașina era în plia mers.

Incendul dela Lespezi

Făcțent 29. — La fabrica de sticlărie din Hecl-Lespezi, a izbucnit un violent incendiu care a distras fabrica producând pagube de peste 5 milioane.

In chestia cotărel luiului la Paris

Bac. 29. — Eri arma să aibă loc la Bursă o consfătuire cu privire la intenția guvernului de a fixa cursul intern al leului; din cauza neîntrării numărului suficient de membri, consfătuirea s'a omdnat.

Pe cale particulară suntem informați că în cazul când măsurile ce se vor lua în interior și demersurile amicale ce se vor face pe lângă guvernul francez spre a sprijini acțiunea noastră, nu vor da rezultatele dorite, guvernul nostru va cere stergerea leului dela cota bursal din Paris, iar cotele comunicate de acea bursă vor fi censurate.

Cronica Siliștrii

Comunitatea israelită din acest oraș, a lansat o invitație spre a se întrați Duminică 30 Iulie ori în Sinașogor toți Evreii pentru a sărbători înolială ratificarea făcută de Liga naționaliilor mandatului Palestinei.

În vederea prevenirii pericolului holerei, d. polițai C. Gargu, însoțit de d. medic al orașului Văcărescu, și sub-comisarul Văcărescu, au făcut o rază sanitară tuturor localităților publice de pe str. Turturea, luând măsuri în consecință. Au dispus închiderea temporară până la completarea măsurilor prescrie de curățenie a următoarelor localități: N. H. Camburof cărăușii, Hanuza Emis, cofeana, Gogu Găvinoșchi brutărie și cofeana, Sadă Cârjași, Feta Belceși brăgagerie, D. Magdețerof, cărăușii. Au închis definitiv hanul și cafeneaua Sadă Cârjași Osman, cu conținut 380 gr. lătu de contrabandă dela colegul Amzi E. miș și au mai confiscat și demantat 15 kgr. ghiuden și patrețim, găsite alterate în brașagial Memet Suliman.

Unei doamne din localitate, ce vroia să plece cu vaporul la Rusluc-Bulgaria, lăcădu-i-se perchez-le vamală, s'au găsit ascunse sub rochie în un loc de țesă, mai multe giuvărețole.

Proprietarul Tudor Rusef negăstod alt mijloc de a se colorosi de chiriașul său A. Bădescu, funcționar la distribuția de petrol, pe când se apăla dimineața, i-a aplicat pe la spate cu un rețevi de lemn mai multe lovituri.

Cazul se cercetează de d. sub-comisar Rădulescu.

Indivizii Ibram Ismail și Ștefan Ivan, trăgând un cheș să se ducă pomina și mai pe deasupra mai provocând și scandali, au fost primiți în ospitalitatea poliției locale, care cu amabilitatea-i fără seamăn la asemenea cazuri, după ce i-a lăsat binisor să se trezească, i-o plasat la domiciliu.

Nu miști reflectează și acum cum au să se justifice la proces!

Scumpie pentru țabăcaii — Se găsește de vânzare un vașon de scumpe pentru țabăcaii, bună calitate, recolta 1922 cu prețul de 5 lei kgr., predebiță Siliștra. Oțerlete se vor adresa d-lui Hr. Teodorescu, Siliștra, str. Decebal 10.

Restarea portărelor din Tulcea Gogu Dumitrescu

Buc. 29. — Cu privire la falsurile săvârșite de portărele Gogu Dumitrescu din Tulcea, care s'a substituit unor minori pentru a și înasui moștenirea decedatului D. Z. Robescu, revenim azi cu următoarele amănunte: Portărele Gogu Dumitrescu, care se afla în vlegiatură la Cămpulung, venind la București a fost arestat Jol în gra de Nord. El a făcut mărturisiri complete judecătorului de instrucțiune, arătând rolul principal pe care l-a jucat fratele său, grefierul Ion Dumitrescu, din secția III a tribunalului Ilfov, după care a fost transportat la Văcăreschi.

De asemenea a fost arestat Ion Bădescu înșul martor, vecin al mortului, Vărneanu, agentul de portărele din Tulcea și Ionel Dumitrescu, grefierul secției III a tribunalului Ilfov.

„Deslușiri”

În urma observațiilor noastre publicate în un număr trecut cu privire la exorbitanța de plăcere organizată în largul mării Duminică trecută cu vaporul „România”, primul din partea serviciului maritim următoarele „Deslușiri” cu rugămintă de a le da publicității:

1) Nu se poate instala o masă la scara vaporului pentru vânzare de bilete, căci la soare și la vânt nu se pot manipula zece de mil de lei.

Afară de aceasta, în ziua de Duminică casierul care vânde bilete de excursiune, are și vânzarea biletelor pentru curse de Constantinopol.

2) Prin afișele publicate s'a arătat că biletele se vor prezenta la cerere în momentul imbarcării, prin compărarea aceluși bilete; fiecare călător a admis ipso-facto condițiunile de călătorie și deci nu era locat ca cine-va să se supere pentru controlul la debarcare.

Bună sau rea, era o măsură lăsată de o autoritate, care urma să se respecte dacă avem în noi respectul legilor și al autorităților, care însă din nenorocire, lipsesă la chestiuni mult mai grave dar cu o biț mai mult și o asemenea imprevăzute de plăceri și veselie, când mulți debordează de energie și forță.

Huidușile au venit dela acei căi-va cari s'au strecurat în mod fraudulos înăș bilete pe vapor și le era teamă de controlul la debarcare, și prin aceasta nu au făcut altceva de cât să demonstreze felul educațiunii ce au primit-o de acasă.

Intr'adevar că sălile de restaurante, de jumăt. de lectură și cabinele au fost tuchite: de altfel procedenți deosebiți dinaintea de răboi, căci din experiențele făcute înăș toate acestea li berului acces, înseamnă ca vașul să fie cu totul raiat. Mulți excursioniști nu lajeleg să respice averea alina și își permit luxul de a spăria, a ția cu briceagul, a face operă de distragere.

De altfel, cu toate că cloșetele dela ci. I și a II-a precum și culoarele cari conduc orlo a fost lăstate libere, a fost dat comerțului și cameristelor să vadă spectacole ce nu se pot pune pe hârte și cari au se pot repeta de cât la ureche între prieteni pres înțim.

Dar pentru a se evita toate acestea, publicul este rugat a și procura bilete cu o zi mai înainte dela casa agenției, fie dela casa magazinului „Mercur” sau la casa restauranțului „Grand” unde s'au depus bilete spre vânzare.

Prinderea tovarășilor banditului Vlase Haritonof

Tulcea 26 Iulie. — După cum am arătat în numărul nostru de ieri, doi tâlhari din banda dezertorului Vlase Haritonof au fost prinși. Desigur urmărirea bandiților din sânul Deltei Dunării prezintă un interes deosebit. Astfel, când pe jos, când cu bărcile prin bălți sau cu căruț pe slocuri, jandarmii, sub conducerea d-lui comandant Ștefan Panaitescu și a d-lui sublocotenent Oh. Nișă, erau pe urmele lor. Ceace era mai greu însă în această urmărire a fost faptul că cei ce dădeau indicațiile locale în care s'ar ascunde bandiții fiind ch'ar geze de ale lor, adesea inducând în eroare pe urmăriții, d'a care cauză jandarmii de multe ori se aflau în fața asunzătorilor bandei fără însă a putea da de urma bandiților. Bănăniți de căpitanul Panaitescu însă constăși și amenințați, călăuzele strășiră prin a se încurca la afirmajii.

În modul acesta urmăriții ajunseră prin desigur stufăriile la colul numit Obiolul-Isacoi. Aci surprind pe primul din bandiți, dezertorul Anton S. hitopoi, din regimentul 35 Tulcea care, nominal în același timp barca d-lui comandant și din cele ale patrului, aruncând arma s'a predat jandarmilor. Dos la armă de gâdul înfărat de căpitan, că va scăpa mai ușor dacă va destăla și pe tovarășii săi, benditul conduse potera spre altă parte, unde, desoperit, a fost prins și banditul Ichim Zsharenco, dezertor tot din regimentul 35 infanterie.

Urmărirea s'a oprit deocamdată aci, iar bandiții au fost apoi conduși la compania de jandarmi, unde au făcut mărturisiri complete. Astfel, ei au recunoscut o mulțime de tâlhării, printre cari cea comișă asupra grădinarului Nicola Sto-

Prinderea tovarășilor banditului Vlase Haritonof

ianof, din Beștepe; Jefutrea la dramal mare a comerciantului Moscu Similopol, din Sântul Gheorghe; a lui Constantin Eae, din Principelu Carol și multe altele, săvârșite la diferite părți pe la cherhanale și punctele de pescărie. Tot dănații au sfârșit apoi prin a denunța peste 30 de geze, pe unde se adăpoveau atât în timpul când erau urmăriți cât și în vremea li eră.

Mai interesante din aceste geze au fost: Asanie Ivanof din Cersorman, care a gădit pe bandiți acasă și în țară, luându-le și bani pentru a li procura arme și cartușe. Matei Lavrentie, Costea Danilof, Anip Maxim, Dem'ian Grigorof și Trifan Sebastia, toți pescari din Cersorman, cari se întrecera în zel de a-i ocroti și a li procura arme și alimente, primind în schimb piei de vidră, porci împușcați și bani.

Origorof și cu Maxim, servind de călăuză au intrat în eroare petruțele urmăritoare, în căi, de câte ori se dădea de urma bandiților, dănații coteau pe sălătore pentru a li lăsa neapărați.

Au mai arătat pe L'pal Lavrentie, Ivan Pașcu și Arhip Fiterivan, din Serichioi, Eftimie Filot din Mahmudia; Vasile Musca, Sidor Zsharenco, și Anton Procop din Morsghioi, ultimul fiind tot din a. sta cari înduceau patrutele în eroare; Procop Scratenco din Desavășel de Jos; Vasile Ivan Lasca și în sfârșit, Panait Vilmas din Tulcea, care a gădit și banda lui Cocop.

Acheta e la curs și se crede că odată cu arestarea gazdelor de hoji se vor distruge multe cabiri și acasășării de unde, bandiții fiind siguri, terorizau sărmna populație, poale locale pentru denunțaji și refuzari de găduri.

Păduri în hăcări

Păgube de 40 milioane lei — Bazu 29. — Pădurile din mureșul Bazului anume: Neveșelele și Fetisoarele proprietatea obștel „Făure”, sunt în hăcări, amenințând mușii Vrancei, din cauza vântului puternic care înținde nenorocirea.

Păgubele trec de 40 milioane lei.

La foșta locală au sosit autoritățile și d-l Belinsky inspector general silvic, spre a lua măsuri de localizare a incendiului.

O tustativă de prăscădore

Femeia Avasaliu Baron refugiată din Asia Mică în localitate, str. Eterității 6 a fost surprinsă eri dimineață de căre vecini pe când voia să ucidă prin sufocare pruncul pe care l'acusea peste noapte. Vecinii cari au împiedecat o dela acest fapt monstruos, au reclamat cazul autorităților.

Lipitorile satelor

Am denunțat acum cinci zile, sub titlul de mai sus, faptul in calificabil că Banca „Cernavoda” prin directorul ei, care e și primarul orașului și șef al organizației liberale din localitate, profitând de lipsa și nevoia plugarilor deprinprejur, le-arvanește bucatelile, dându le avansuri de bani cu o dobândă de UNA BANITA DE CEREALE PENTRU FIECARE SUTA DE LEI PE LUNA, PLUS PREFERINȚA LA CUMPARARE. Ceram atunci prefecturei locale să ia măsuri în consecință, împotriva acestei specule neomenoase. Revenim astăzi și întrebăm FORMAL și CATEGORIC pe d. Negulescu: întreprin-a vre o cercetare în cauză și cari au fost sancțiunile?

Cronica

„UN LOCAL NOU”

va zice fiecare vizitator ce trece prin faza berării și restauranțului „Eltta” din plața Independenței: — și în adevăr un frumos local nou, familiar, a venit să completeze goală atât de mult simțit, prin faptul că, pe tot timpul renovării, cafe-neaua „Independența” a fost închisă.

De sigur i-au costat cheltuieli colosale pe d. Spiru Borova; ne place însă să credem că munca d'ale va fi răsplătită de toți prietenii cari apreciează felul cum se prezintă azi restauranțul „Eltta”, vor da tot sprijinul lor atât celui mai modern local din plața Independenței, cât și celui mai vechiu și amabil restaurator al nostru.

Din sacca

În jurul podului care leagă orașul nostru cu ostrovoii din fața portului, unde se găsește debarcaderea N. F. R., și depe care ne-am ocupat la repetete rânduri altmăi timp, putem — în sfârșit — să venim cu o veste nouă asiăzi. În urma sfârșitului harnicului primar actual d. Tudorache Haralambie, această arzătoare chestiune a găsit una din cele mai fericele soluții.

Asfel, după intervențiile făcute atât la ministerul de război cât și la marele stat major, d. primar a obținut deocamdată aprobarea restabilirii circulației prin montarea la loc a pontoanelor demontate de soldați acum două luni.

Ca urmare la însoțirea din București, d. primar, oprindu-se la Brăila, s'a înalors cu un detașament de soldați din regimentul de pontoaneri care, la mai puțin de 4 ore, a redat podul circulației. Cum însă acest pod urma să figureze numai până la 1 Septembrie, d. primar a luat lădăbia inițiativă să unescă orașul cu ostrovoii printr'un pod stabil, care să rămână pentru todeauna legătura care să deservescă multiplele cerințe ale populației în această direcțiune. Astfel, însoțit de d. Arvanțopol, inginerul șef al județului, d. sta a luat măsurile convenite pentru întocmirea devizului necesar la construirea podului. Adășă însă la îndeplinire această salutară operă de bine, atât foș de orașul Ișaccea cât și de întreaga împrejurime, ea va constea pentru d. Tudorache Haralambie unul din acele merite cari vorbesc deapărarea de hărnicie unui primar și de adevărata chemare a unui părinte ei comunei. D Danăre

Atacul banditesc din stațiile Ester-Carol I

Șeful de echipă Damitru Gheorghe și picherul Barbu Maria din serviciul c. l. r., pe când se găseau în inspecția liniei ferate între stațiile Ester-Carol I, au surprins pe linie mai mulți indivizi înarmați cu fuzee cior-mege și topoare. Fuzii întrebați dacă posedă acte, drept orice răspuns, ei s'au apusul asupra celerității băutădă-i în mod grav, după care au dispărut.

În urma cercetărilor făcute, doi din bandă și au fost prinși; adăș la postul d' jandarmi ei au declarat că se numesc Neagu Micu și Ion S. Aadril din comuna Pazarlia.

Un gimnaziu în com. Cogealac

D. N. Negulescu prefectul județului, în dorința de a da o dezvoltare cât mai mare școlii delia sale, a luat frumosa inițiativă de a înființa în comuna Cogealac un gimnaziu mist.

Această veste a fost primită de locuitorii plășei respective cu mare bucurie, sătenii obligându-se a construi localul pe propriile lor spese. La acest scop s'a și constituit un comitet compus din d. n. judecător Gheorghiu președinte, Origorof Droșol administratorul plășei vice-președinte, casierile Silvestru, secretar Eugen Perjescu și G. Mariașca controlor fiscal, Peascau Agrom, V. Davidoglu și alții a căror nume ne scapă, ca membri.

Crina unei mase din Dobromir

Femeia Dona Șerban din comuna Dobromir, fiind gravidă a apelat la serviciul moșei empirice din acea comună, care examinând o a găsit de cavil-ință ca lașine de termen să-i extragă pruncul. Dincauza nepriceperii, copilul a fos extras multă; după 20 minute a la-cetat din viață, iar după 2 ore a murit și mama copilului.

Parchetul fiind sesizat, d l procuror Vârnav, însoțit de d. medic primar al județului dr. Ișăcescu au plecat la fașa locului, procedând la arestarea moșei și la autopsia cadavrului nefericitei mame.

Târgul Cerealelor

Plața Constanța

Pe ziua de ieri s'au vândut prin Bursă 24 vag. orz nou cu 325-352.50 la sută kgr. 9 vag. porumb cu 345 lei sută, și 14610 kgr. însoale cu 350 la sută kgr.

În obor au intrat 160 căruțe orz cu 29-300 lei și 2 rapă cu 400 lei kgr.

AVIS

Banka Marmorosch Bank & Co. S. A. sucursala Constanța, aduce la cunoștință generală că în cursul lunii August stii nou, broarile și cassieria ei vor fi deschise numai dimineața între orele 9-1 p. m.

Conflictul muncitoresc din port

Pe ziua de ieri nimic nou care să concureze la înfrângerea conflictului. Prefectul județului însoțit de Bucarești a comunicat delegației care l-a vizitat ieri că întrucât din partea ministrului muncii s'a trimis pentru înfrângerea conflictului d. Inspector Georgian ori-ce intervenție din partea d-sale ar fi fost de prisos.

Poliița protestate

Trieb. Constanța — Gh. Ștefănescu, Sabinelea 25, lei 25 mil, Vasile Damian Anadolchior, 1100 lei, Nicolae Morărescu str. Ion Reju lei 3700. Elena și D. Tomescu, str. Al. cel Bun 10500 lei, Simion Vișoiaru comuna Cobasna 3500 lei, A. Măria str. D. A. Starza No. 7, lei 2500, S. B. Sorescu, Medgidia 1500 lei.

Din Ostrov

Zilele trecute s'a ținut în localitate examenul cursului teoretic și elevilor școlii de contabilitate ce funcționează aici. Comisiunea examinatoare a fost formată din d-nii M. Belizarie, subinspector la Centrul bănescor popular, D. C. C. Jucaria, institutor și directorul școlii, precum și din d-nii profesori respectiv. Grație muncii neobosite și intensive de către d-nii profesori și în special de directorul ei, toți elevii, la număr de 15, au dovedit la fața comisiei că sunt stăpâni pe cunoștințele practice, răspunzând foarte bine la toate studiile, — exceptând contabilitatea și legislația, absolvind cursul teoretic. Elevii vor urma să fie instalați de către directorul școlii pentru studiul de practică pe la băncile populare și cooperativele sătești.

Din Oras

Lică Musacopol și Stroe Nicolae, provocând scandal pe stradă, au fost conduși la poliție. — Birjarul cu No. 4, refuzând să conducă cu trăsura pe un client bolnav, a fost dat judecării. — A fost arestat Sidor Georgian din comuna Jurloafa, județul Tulcea, care introdusese în magazinul d-lui Novac din strada Ștefan cel Mare, a furat mai multe perechi de ghete.

A SOSIT BIROUL Tacke Manicamide „ETERNIT”

Singular și cunoscutul material pentru învelit case, care nu arde, nu se sparge și nu putrezește nici odată. Se învelește pe ori ce pană cu mare economie de lemne și chiar pe șipci. Lucrările se execută de cunoscutul specialist A. Șapira

Martie alba de vânzare un vagon și jumătate A se adresa I. B. C. administrația ziarului

INFORMAȚIUNI

D. N. Negulescu prefectul județului va întreprinde dimineață o inspecție în județ. Cu acest prilej d. sa va merge și la Histranchiul spre a studia chestiunea localului de școală.

D. Vasile Nicolae secretar arhivar la administrația plășii Hârșova a fost revocat din funcție pentru grave abateri, abuzuri și incorectitudini în exercițiul funcției.

Contrar știrii înreg strâși la penultima noastră număr, au d-nii maior Strai și Selim Abdalachim, el d-nii Francisc Sacchetti și Topor, directorul Federației au fost desemnați să ia parte la consiliul de administrație din Capitală, ce are de scop înființarea de bănci populare la întreaga țară.

Până la data de 17 Iulie c. s'au atribuit comunei Constanța pentru consumul public 745 vite mari și 500 berbeci, din vitele contingente la export.

D-l Ion Lea a fost numinitor al comunei Pantelimon în locul d-lui Ion Dobrescu care a trecut ca greșier la judecătoria ucol, Măcin.

S'a primit demisia d-lui Anghel Luca administratorul plășii Ostrov, la locul d-sale va fi recomandat d-l Vasile Crăciunescu.

S'a suspendat pentru 15 zile eliberarea buletelor de trecere a frontierei în Bulgaria.

Ministerul de interne a aprobat ca primăria Constanța să ridice din jud. Călărași 30000 kgr. porumb cu prețul de lei 16 mil vagonul. Acest porumb transformat în făină, va fi pus la consumație publică pentru populația nevolășă.

D. Mișu Stănescu, subdirector din ministerul de interne și secretar general al Uniunii funcționarilor din țară, a sosit cu trenul de dimineață pentru a lua parte la întrunirea funcționarilor publici care se va ține grădina Aeroplanelor Vitecu, din str. Ștefan cel Mare la ora 11 dimineața.

D-l Paul Ciabă, fost copist-telefonist la comuna Dunău-leac județul Călărași, actualmente agent în poliția orașului Tulcea, ne scrie că fostul său primar Gh. Chelbas, după ce prin injuri și continuă maltratare, l-a determinat să și părăsească slujba, la plicare nu l-a achitat nici salariul de 500 lei ce are de primit pe luna Mai.

Supunem cazul cunoștinței d-lui prefect al județului Călărași, cu rugămintea de a dispune achitarea salariului fostului său slujbaş.

Duminică 30 crt. va sosi în localitate pentru Tekirghiol, a două serie de 80 copii și 25 adulți, trimiși pentru cură de către Comunitatea evree din București.

Cunoscută Casă de manufactură Petre Ciurea din Brăila a deschis o sucursală la Medgidia, bine asortată cu articole de manufactură pentru toate sezonurile, în special: articole de nunți și botez; albituri, zefiruri și stife de damă și bărbătești și postavuri de Brașov și Arșaga.

La Arena Grand rulează grandios film.

Punctul Negru (în la Știrca) în 5 Martie acle în rolul principal cunoscutul artist Mario Board. Trupa de reviste va juca Al cu mascape căciulă Fast și Montare Eleganță

Cinema Bristol cu începerea de azi va rula marele film de aventuri senzaționale SERIA I-a Osânditul de la Galera

Dramă extraordinară în curând se va da în localitate un mare festival artistic dat de cei mai de seamă artiști din București pentru neobositul Moritz Comet.

Cereți albastru pentru rufe „DESTREE”

D-nele Eliza Ciurea și Lucretia Helgia institutoare și d-l IV. Helgia institutor, încep cursul de preparare pentru școlile secundare, măteș Dumitrică, 25 Iulie ora 8 dimineața în localul școlii de fete No. 1 din strada Carol.

D. L. Rosenblatt

Boli interne, Sifilis, Copii Injecțiuni intravenoase an. Benzalvaran. Examen de Mercur și Iod No. 51 Str. Mangaliu No. 51 Consultanță 8-9 a. m. și 4-6 p. m. 125-30

Polimen Constantin

Str. Olteniilor No. 20 Constanța Mare atelier de trăsuri și căruțe Execuție și orice reparațiuni la această remură Execuție și durabilitate garantate. 109-90

Banca Română de comerț și de Credit din Praga prin afiliatiunea Banca Constanța face avansuri pe cereale, pe itoie, la magazii, silozuri etc. 550-10

Doctorul ROSETTI

Chirurg. Secundar al Spitalului Genito-Urinare 247-50 INJEȚII INTRAVENOASE (Benzalvaran, clazur de mercur) Strada D. A. Starza No. 4 (rîșca-ris de „Mercur”) CONSULTANȚI 1-4 și 5-7 d. a.

De vânzare Două darace printru lăncă. Una instalată completă cu zbroitoare, prăjitoare și două piese pentru fabricul uleiului. Industriile Unite Dobrogea, șoseaua Cerealelor No. 37 sau biroul Săntă Marii Loco 864-6

De vânzare separel sau intrgr. imobil nou, prăvălie și 5 camere libere, lângă biserică III-a colț Kilitel cu N. Bărbătescu, poziție admirabilă. Informațiunile la Petre Postelnicu. 886-5

De vânzare o magină de lămănată cu pahar, în bună stare, cu toate accesoriile. Adresa la Costică Marmagiu, Bazargic. 884-10

Doamnă predă germană, română convenabil, scrisori la Ziar. 883-3

Ciment Portland cel. I-a cu 10 la sută rabal, mai eficient ca ori unde, vinde depozitul de var și ciment „VEZUVIUL” Victor Prezioso, str. Bogdan Vodă No. 1 Constanța.

GEORGE BERER AVOCAT Consultanți 7-10 a. m. și 4-7 p. m. Str. Mircea 125 139--

Medic-dentist Dr. doctor I. Weisz-Sch. fostă asistentă la clinica stomatologică din Viena execută lucrările cele mai noi, în aur, platină și cauciuc, aranjază dinții neregulați și tratează orice boală de gură. Consultanți de la 9-12 a.m. și 3-6 p. m. Constanța, str. Carol No. 90. 784-30

G-l Dr. Urdăreanu & Specializat în Paris pentru boale de ochi și urechi — Prescrie ochelari — Face operații de ochi și — urechi — 125 Ore de consultații 1-4 p. m. No. 55 Str. Doroșanilor colț cu str. Tudor Vladimirescu

AL. NEGREA — Avocat — Str. D. A. Starza 37 Consultanți: 7-9 a. m. — 4-7 d. a.

D. Goldemberg — MAMOS — Boala de femei genito-urinare, sifilis. Specializat în Berlin INJEȚII intravenoase cu Benzalvaran și Benzalvaran 127 Constanța Str. Roma nr. 28

De vânzare motor 30 cal pahar, tero cu motorină bilă inflamabilă la colonel Georgescu Babadag 878-7 Aur și argint și orice fel de bijuterii vechi, cumpărat și plătește bine cesoronicăria „SAPIRA” Servitor se caștă în o Bancă. Adresa la ziar, 857-10

Casa Petre Ciurea din Brăila MEDGIDIA pe strada Gării Vechi No. 4, alături de FARMACIE O SUCURSALA cu manufactură, galanterie și brașovenie având mărfuri de bună calitate și cu prețuri efine; asortiment bogat pentru toate sezonurile în special Articole de nunți și botez; albituri, zefiruri, stife de damă, bărbătești și postavuri de BRAȘOV și ARȘAGA PREȚURI CONVENABILE 885-30 Onor. public este rugat a vizita magazinul spre a se convinge

S'a deschis în Piața Independenței RESTAURANTUL „ELITA” xx BERARIA xx și PATISERIA „ELISA FILIP” Complet renovat Unicul salon în Constanța care rivalizează cu cele mai mari localuri din Occident Orchestra este pusă sub pricepula conducerea virtuozelor concertiste ELISA FILIP

Cereți pretutindeni Vinurile Cantacuzino SAMPANIE MEUNIER 880-30

I. DIAMANT CONSTANȚA Strada Mircea cel Mare No. 76 Reprezentant de Comerț, Agentură și Comision, Consignațiuni, Antrepozite de Mărfuri Import-Export 879-30 Cereale, Vinuri și Băuturi Spirtoase, Asigurări

MUGUR GEORGESCU AUTOMOBILE Reprezentant pentru Dobrogea al Societății Generale de Automobile din București A SOSIT: Automobile Citroën A SOSIT: Cableuri Michelin, Pirelli, Fisk 815-30 Accesorii. Ulei special Schebauff, Vasilină Americană Automobile și Autobuze elegante de închiriat GARAJ strada Decabal 60 Magazinul și Biroul str. Traian 4. Telefon

Ultramarina Destree's (Marfă Belgiană) Pulbere fină în butoaie și cuburi în iași pentru rufe diferite calități Reprezentant și depozitar pentru Dobrogea S. STAMATIADÉ CONSTANȚA 816-30 (Depozitul) Strada TOMIS No. 7 (Biroul) Strada MARCU AURELIU No. 18

CEASORNICĂRIE DE PRECIZIE Argin țârle de artă 781-90 Bijuterie fină — Vite-z-vite — „OMEGA” Hotel Comercial CEASORNICĂRIA Strada CAROL JACQ PANICI GENTI DE ALPACA SI ARGINT CADOURI PENTRU NUNȚI SI LOGODNE ATELIER DE REPARAȚIUNI

Casă înălțată în 1891 Au SOSIT diferite noutăți Ultimul model cu prețurile cele mai efine și fixe CORDOANE de tot felul Suvenir din Constanța Obiecte cu vederi din Constanța Obiecte orientale Expoziție permanentă de Cadouri Vaze și Lămpi originale Lamartine Obiecte de LOGODNE Nunți și Botezuri VERIGHETE de LOGODNE La Magazinul P. ȘAPIRA CONSTANȚA

BIRON STEAMSHIP COMP. Ltd. LONDON Linie regulată și rapidă. În fiecare Miercuri, la două săptămâni, între: Constanța-Marsilla PLECARI: Vapoarele Poștale de lux: S, ANDROS Sosește la 18 Iulie și pleacă la 19 Iulie S, PATRIS Sosește la 1 August și pleacă la 2 August Pentru orice informațiuni a se adresa la reprezentanții generali M. EMBIRICOS & Co. Centrala: BUCUREȘTI, str. Academiei 1 și 2, Tel. 86/89 și 25/40 Sucursale: CONSTANȚA, str. Lascăr Catargiu 28 GALAȚI, str. Speranței No. 28.—BRAILA, str. Belvedere No. 1

M. EMBIRICOS & Co. CONSTANȚA Mare depozit de CARBUNI Englezești Se vând cu prețuri reduse pentru vapoare și particulari la DEPOZITUL GENERAL din PORT la DIG Dana 2 Ori ce cerere se va adresa biroului, str. LASCAR CATARGIUI No. 28, Constanța 522

BYRON STEAMSHIP COMP. Ltd. - LONDON Linie regulată și rapidă Atlanara transatlantică CONSTANȚA-NEW-YORK TRANSATLANTICUL DE LUX 521 „King Alexander” vine la 4 August și pleacă la 5 „TEMISTOCLE” pleacă la 16 August „CONSTANTINOPLE” Pleacă pe ziua de 22 Septembrie 1922 „Megali Hellas” sosește pe ziua de 16 Sep. și pleacă 17 Sptembrie Pentru orice informațiuni a se adresa la reprezentanții generali M. EMBIRICOS & Co. CENTRALA: București, str. Academiei No. 1 și 2, Tel. 86/89 și 25/40 SUCURSALA: Constanța, str. Lascăr Catargiu No. 28 GALAȚI, str. Speranței No. 28 Brăila, str. Belvedere No. 1

Marele Hotel Constanța-Palace Confort modern.—Calorifer.—Ascensor Instalațiunile de băi calde și reci în toate camerele. RESTAURANT DE PRIMUL RANG Deschis în tot timpul anului 289 Pentru sezon se fac angajamente de camere cu pensune

Cadouri pentru LOGODNE, NUNȚI și BOTEZURI bijuterii de artă. — Cesoronică de precizie — Birta asortată de bijuterii fine VERIGHETE de Logodnă Genți de argint și de alpacă Model 925 MODELE NOI ARTICOLE BISERICESTI — OCHELARI — 525 „MERLAUB” cesoronicăria „Dulvoraia”

Depozit de Ţoale și Muşamale P. LULUDI 416-50 Str. Cristea Georgescu, Constanța A pus în vânzare Muşamale uzate cu Prețurile cele mai convenabile. Doritorii a se adresa la Birourile firmei, Strada Lascăr Catargiu No. 28